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COMPANHIA PARANAENSE DE ENERGIA

Concurso Público - Edital n° 01/2005
Prova Objetiva - 12/06/2005 
	082 – Assistente Técnico IV
Hidrologia


	

	
	INSTRUÇÕES

1.
Aguarde autorização para abrir o caderno de provas.

2.
Confira seu número de inscrição, turma e nome. Assine no local indicado.

3.
A interpretação das 40 (quarenta) questões é parte do processo de avaliação, não sendo permitidas perguntas aos Aplicadores de Prova.

4.
Nesta prova, as questões são de múltipla escolha, com cinco alternativas cada uma, sempre na seqüência a, b, c, d, e, das quais somente uma é correta.

5.
Ao receber o cartão-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade, comunique-a imediatamente ao Aplicador de Prova.

6.
Transcreva para o cartão-resposta a opção que julgar correta em cada questão, preenchendo o círculo correspondente com caneta de tinta preta. Não ultrapasse o limite do espaço destinado para cada marcação.

7.
Não haverá substituição do cartão-resposta por erro de preenchimento ou por rasuras feitas pelo candidato. A marcação de mais de uma alternativa em uma mesma questão resultará na perda da questão pelo candidato. 

8.
Não serão permitidas consultas, empréstimos e comunicação entre candidatos, bem como o uso de livros, apontamentos e equipamentos (eletrônicos ou não), inclusive relógio. O não-cumprimento dessas exigências implicará a exclusão do candidato deste concurso.

9.
Ao concluir a prova, permaneça em seu lugar e comunique ao Aplicador de Prova. Aguarde autorização para devolver o caderno de provas, o cartão-resposta, devidamente assinados, e o comprovante de inscrição.

10.
O tempo para o preenchimento do cartão-resposta está contido na duração desta prova.
11.
Se desejar, anote as respostas no quadro abaixo, recorte na linha indicada e leve-o consigo.
DURAÇÃO DESTA PROVA: 4 horas
	Português
Conhecimento Específico


	

	NÚMERO DE INSCRIÇÃO
	
	TURMA
	
	NOME DO CANDIDATO



	

	ASSINATURA DO CANDIDATO




(


	RESPOSTAS

	01 -
	06 -
	11 -
	16 -
	21 -
	26 -
	31 -
	36 -

	02 -
	07 -
	12 -
	17 -
	22 -
	27 -
	32 -
	37 -

	03 -
	08 -
	13 -
	18 -
	23 -
	28 -
	33 -
	38 -

	04 -
	09 -
	14 -
	19 -
	24 -
	29 -
	34 -
	39 -

	05 -
	10 -
	15 -
	20 -
	25 -
	30 -
	35 -
	40 -


Divulgação do gabarito provisório (até 24 horas após a realização da prova), no site www.nc.ufpr.br.
PORTUGUÊS
O texto a seguir é referência para as questões 01 e 02.
Quem não tem e-mail é sub-cidadão

Pesquisa Datafolha informa que, neste ano, cerca de 25 milhões de brasileiros acima de 16 anos já acessam a internet. Não é pouca coisa, levando em conta que a população brasileira é de 180 milhões de habitantes, dos quais uma expressiva parcela é de pobres, analfabetos ou semi-analfabetos.

A linha da exclusão social pode ser medida também pelos com ou sem-mail. Isso porque ter ou não acesso à Internet define a capacidade de o indivíduo protestar ou se posicionar diretamente com o poder público e privado. É um jeito de chegar direto, sem intermediários, ao deputado ou senador, por exemplo.

Por isso, um dos atentados contra a cidadania brasileira é, até agora, não terem usado um único dos R$ 4 bilhões arrecadados dos usuários das telecomunicações para promover inclusão digital. É um absurdo nos mais diferentes sentidos. Abuso pela mentira pública (pegar um dinheiro e não usar); abuso porque educação deveria ser a prioridade das prioridades no país.

(Gilberto Dimenstein, Folha Online, 27 abr. 2005.)

01 -
Dimenstein justifica a importância de um maior número de pessoas ter acesso à Internet e, conseqüentemente, ao e-mail, assentado no fato de que esse acesso:

a)
aumenta o percentual de usuários e essa estatística define o progresso de uma nação.
b)
diminui o percentual de analfabetos e semi-analfabetos.

c)
estimula as empresas de telecomunicações a cobrar menos impostos.

d)
possibilita um exercício mais efetivo da cidadania.

e)
melhora as condições de aprendizagem em sala de aula.

02 -
No título, o autor usa a palavra sub-cidadão. Tendo como fonte o dicionário Aurélio, apresentamos o princípio geral do emprego do hífen e, em seguida, a norma que rege o uso desse sinal gráfico com o prefixo sub-.
Princípio geral: só se ligam por hífen os elementos das palavras compostas em que se mantém a noção de composição, isto é, os elementos das palavras compostas que mantêm a sua independência fonética, conservando cada um a sua própria acentuação, porém formando o conjunto perfeita unidade de sentido.

Ab, ad, ob, sob e sub, quando seguidos de elementos iniciados por r: ab-rogar, ad-renal, ob-reptício, sob-roda, sub-reino, etc.

Tendo em vista que se deve observar primeiro o princípio geral para depois aplicar a regra, a composição de sub+cidadão, segundo as normas, deve ser feita sem hífen, porque:

a)
na palavra sub+cidadão, o segundo elemento da composição não mantém independência fonética.

b)
a composição de sub+cidadão obedece às exigências do princípio geral, mas o segundo elemento não começa por r.

c)
o segundo elemento de sub+cidadão não conserva a acentuação própria.

d)
a palavra sub+cidadão não consta da relação de exemplos que se grafam com hífen.

e)
o composto não forma uma unidade de sentido.

03 -
Em que alternativa a substituição da expressão grifada pela que está entre parênteses NÃO desencadeia nenhuma alteração de concordância?

a)
Tomado pelo lado da propaganda, o programa destina-se a assegurar vagas nas universidades particulares. (a medida)

b)
A Previdência, que dispõe de um aparelho fiscalizador, foi substituída pelo MEC, que não tem aparelho nenhum. (As agências do INSS)

c)
Faz água a moralidade de seu programa Universidade Para Todos. (ondas)

d)
Tarso Genro poderá devolver os benefícios às escolas que aderirem ao ProUni. (à instituição)

e)
No ano passado estimou-se em R$ 1 bilhão o benefício fiscal do ensino filantrópico. (os valores destinados ao).

04 -
Em que alternativa as palavras e expressões podem ser consideradas com sentido equivalente?

a)
missivistas, dependentes, pacientes.

b)
gregarismo, primatas, vizinhos.

c)
extinto, grotesco, intrigante.

d)
comportamento dissoluto, pecados burgueses, estado de precisão.

e)
solidariedade, altruísmo, princípio da aliança de ajuda mútua.

05 -
Que palavras são acentuadas com base na mesma regra que manda acentuar cardíaco?

a)
nutracêuticos, dietética, dólares.

b)
vigilância, nutrólogo, fitoesteróis.

c)
países, saúde, ômega.

d)
agência, sanitária, está.

e)
substância, também, indivíduos.

Foram selecionados alguns itens retirados de duas cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica da COPEL. As questões 06 e 07 referem-se a esses itens.

CLÁUSULA TERCEIRA: DOS PRINCIPAIS DIREITOS DO CONSUMIDOR

13.
Ser informado, por escrito, com antecedência mínima de 15 (quinze) dias, sobre a possibilidade de suspensão de fornecimento por falta de pagamento;

14.
Ter a energia elétrica religada, no caso de suspensão indevida, sem quaisquer despesas, no prazo máximo de até 3 (três) horas, a partir da constatação da CONCESSIONÁRIA ou da informação do CONSUMIDOR;

15.
Receber, em caso de suspensão indevida do fornecimento, o maior valor entre o dobro da religação de urgência ou 20% (vinte por cento) do líquido da primeira fatura após a religação da unidade consumidora;

16.
Ter a energia elétrica religada, no prazo máximo de 24 (vinte e quatro) horas, após informar o pagamento de conta pendente;

17.
[...]

18.
Ser informado sobre a ocorrência de interrupções programadas, por meio de jornais, revistas, rádio, televisão ou outro meio de comunicação, com antecedência mínima de 72 (setenta e duas) horas.

CLÁUSULA QUINTA: DA SUSPENSÃO DO FORNECIMENTO

Não se caracteriza como descontinuidade de serviço a sua interrupção em situação de emergência, conforme itens 1 a 3 abaixo, ou após prévio aviso, conforme os itens 4 e 5.

1.
Razões de ordem técnica ou de segurança das instalações;

2.
Procedimentos irregulares constatados na unidade consumidora;

3.
Revenda ou fornecimento de energia a terceiros;

4.
Impedimento do acesso de empregados e representantes da CONCESSIONÁRIA, para leitura e inspeções necessárias;

5.
Falta de pagamento da fatura de energia elétrica.

06 -
Considere as situações descritas abaixo.

I.
Uma indústria mantinha uma ligação elétrica secundária com a oficina do terreno vizinho. O dono da oficina era irmão do dono da indústria. A concessionária da energia elétrica considerou a ligação ilegal e cortou o fornecimento da indústria, sem avisar previamente o seu dono.

II.
Na casa do seu Mário, há dois cães muito bravos. Eles atacam qualquer pessoa que tenta entrar. O medidor de energia elétrica fica do lado de dentro do muro. A concessionária de energia elétrica cortou, sem avisar com antecedência, a energia da casa, pois seus técnicos não conseguiram fazer a leitura de gasto.

III.
O seu Cláudio Costa enfrenta uma situação delicada. Teve o fornecimento de energia elétrica de sua casa suspendido, depois de ser previamente avisado, porque um homônimo seu deixou de pagar a fatura. Seu Cláudio reclamou e a empresa fornecedora, depois de cobrar a taxa de religação, consentiu que o fornecimento fosse normalizado.

IV.
Durante uma inspeção de rotina, os técnicos da concessionária de energia elétrica perceberam que havia descarga elétrica anormal nas instalações elétricas de uma fábrica de papel, o que poderia provocar incêndio. Sem aviso prévio ao dono, cortaram o fornecimento de energia do local.

Em que caso(s) a concessionária de energia elétrica está amparada pelo contrato?

a)
Nos casos I e IV, somente.

b)
Nos casos I e II, somente.

c)
Nos casos II e III, somente.

d)
No caso IV, somente.

e)
No caso III, somente.

07 -
Considere a seguinte situação hipotética: Dona Marta Dias teve o fornecimento elétrico de sua casa suspenso por falta de pagamento. Depois de saldar o débito, ligou para a concessionária, pedindo a regularização do serviço. A concessionária pediu que ela escrevesse um ofício explicando a situação. O ofício deveria fazer referência ao Contrato de Prestação de Serviço Público de Energia Elétrica.
As alternativas apresentam diferentes versões do corpo do ofício. Supondo que a concessionária cumpre fielmente o contrato, qual das alternativas retrata adequadamente a situação e faz a solicitação corretamente?

a)
Depois de ser informada sobre a ocorrência de interrupções, como reza o item 18 do contrato de prestação de serviços, o fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso. Informo aos senhores que já quitei as faturas em atraso e, portanto, aguardo a religação no prazo máximo de 24 horas.

b)
Tendo deixado de pagar a fatura de energia elétrica por três meses, a concessionária, sem aviso prévio, como prevê a Cláusula Quinta do contrato, suspendeu o fornecimento. Agora, após quitação do débito, solicito a religação. Informo que estou obedecendo ao prazo mínimo de quinze dias para informação.

c)
Embora tenha sido previamente informada da possibilidade de suspensão de fornecimento de energia elétrica, minha situação financeira, naquele momento, não me permitiu saldar a fatura. Como prevê o item 5, da Cláusula Quinta do contrato, tive o fornecimento suspenso. Neste mês, com a situação financeira normalizada, pude pagar as faturas pendentes e, assim, solicito a religação, com base no item 16 da Cláusula Terceira.  

d)
O fornecimento de energia elétrica de minha casa foi suspenso devido à falta de pagamento. Já estou em dia com o pagamento e solicito religação. Como houve descontinuidade de serviço, a energia terá que ser religada sem quaisquer despesas, conforme item 14 da Cláusula Terceira. 

e)
Deixei de pagar a fatura referente à energia elétrica durante três meses, o que acarretou a suspensão do fornecimento. Como a interrupção estava programada, fiquei sabendo pelo rádio. Agora que me coloquei em dia com o pagamento, peço a normalização do serviço e informo que, conforme o item 15 da Cláusula Terceira, tenho direito a ressarcimento, no valor do dobro da taxa de religação.

08 -
Que alternativa estrutura corretamente as informações abaixo num único período?

· A concessionária de energia elétrica tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço.

· A atuação da concessionária ainda está sob avaliação.

· Os consumidores tiveram acesso ao Contrato de Prestação de Serviço nesta semana.

a)
A concessionária de energia elétrica, que a atuação dela ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que os consumidores tiveram acesso nesta semana.

b)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação ainda está sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço a que tiveram acesso os consumidores nesta semana.

c)
O Contrato de Prestação de Serviço que os consumidores tiveram acesso nesta semana tem todas as suas cláusulas cumpridas pela concessionária, que tem uma atuação ainda sob avaliação.

d)
O Contrato de Prestação de Serviço, cujos consumidores tiveram acesso nesta semana, tem sido cumprido pela concessionária que a atuação da mesma está ainda sob avaliação.

e)
A concessionária de energia elétrica, cuja atuação está ainda sob avaliação, tem procurado cumprir todas as cláusulas do Contrato de Prestação de Serviço, do qual os consumidores tiveram acesso.

09 -
Qual dos períodos abaixo está pontuado corretamente?

a)
O mercado mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão – movimentou, mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

b)
O mercado mundial, de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares, no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites, com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

c)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão, movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo, dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais: diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

d)
O mercado mundial de alimentos funcionais, principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas e leites com alegações funcionais; diminuem o colesterol e protegem, contra problemas cardíacos.

e)
O mercado, mundial de alimentos funcionais – principalmente Europa e Japão movimentou mais de 50 bilhões de dólares no ano passado, produzindo dentre outros, margarinas, e leites com alegações funcionais – diminuem o colesterol e protegem contra problemas cardíacos.

10 -
Assinale a alternativa que desobedece a alguma norma da escrita.

a)
Comunicamos a Vossa Senhoria que seu pedido referente à ocupação de uma garagem neste prédio foi deferido pela diretoria.

b)
Encaminhamos a Vossa Senhoria, em anexo, as cópias dos contratos solicitadas, cujo conteúdo fornece os dados relevantes para a apelação.

c)
De ordem do Sr. Delegado Regional, torno público que será feita comunicação à Procuradoria Geral, para fins de cobrança executiva de débitos de imposto de renda.

d)
Tendo em vista as determinações contidas no último edital desta Secretaria, solicitamos providências de Vossa Senhoria no sentido de que os funcionários procurem a divisão em que são lotados para o devido cadastramento.

e)
Serão efetivados automaticamente, na forma dos arts. 442, 443 e 451 da Consolidação das Leis de Trabalho, renovações de contratos de prazo determinado.

CONHECIMENTO ESPECÍFICO

11 -
Em uma planilha eletrônica Excel, para efetuar o produto de dois valores digitados em células diferentes, é necessário informar as coordenadas das células na fórmula. Por exemplo, para efetuar o produto entre os números 100 e 5 deve-se ativar a célula A1 da planilha e digitar o número 100 e na célula A2 o número 5 e em seguida:
I.
Selecionar a célula A3, digitar a fórmula =A1*A2 e pressionar <enter>. 

II.
Selecionar a célula A2, digitar o sinal de " = ", clicar na célula A1, digitar o sinal " * " , clicar na célula A3 e pressionar <enter>.

III.
Selecionar a célula A2, digitar a fórmula =A1*A2 e pressionar <enter>.
IV.
Selecionar a célula A3, digitar o sinal de " = ", clicar na célula A1, digitar o sinal " * " , clicar na célula A2 e pressionar <enter>. 
Assinale a alternativa correta:

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.
b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
c)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.
d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
12 -
No processador de texto WORD é possível inserir figuras no texto. Para inserir uma figura que se encontra gravada em um disquete dentro da unidade A, deve-se efetuar a seguinte seqüência:
I.
Clique no menu Inserir, Figura, Do Arquivo, selecione a figura da unidade de disquete A, escolha a figura e clique duas vezes sobre ela. A figura será inserida no texto. 

II.
Clique no menu Inserir, Figura, Do Arquivo, selecione a figura da unidade de disquete A, escolha a figura, clique sobre ela e então pressione <enter>. A figura será inserida no texto.

III.
Clique no menu Inserir, Figura, Clip-art, selecione a figura, clique duas vezes sobre ela. A figura será inserida no texto.

IV.
Clique no menu Inserir, Símbolo, selecione a figura da unidade de disquete A, escolha a figura e clique duas vezes sobre ela. A figura será inserida no texto.
Assinale a alternativa correta.
a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
b)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
c)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.
d)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.
e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
13 -
Considere a seguinte tabela de dados digitados em uma planilha eletrônica.

	 
	A
	B
	C
	D

	1
	Horário
	variável 1
	variável 2
	variável 3

	2
	12:00 h
	2,2
	1,365
	 

	3
	13:00 h
	3,3
	1,462
	 

	4
	14:00 h
	1,0
	1,100
	 

	5
	15:00 h
	0,0
	1,040
	 

	6
	16:00 h
	0,0
	1,430
	 

	7
	 
	 
	 
	variável 4


Para cada horário a variável 3 é determinada pela divisão da variável 1 pela respectiva variável 2, enquanto que a variável 4 é igual ao valor mais alto assumido pela variável 3 no período compreendido entre 12:00h e 16:00h. Para o cálculo do valor da variável 4 utilizando fórmulas da planilha eletrônica Excel, os seguintes passos devem ser executados:

a)
Selecionar a célula D2, digitar =B2/C2, e pressionar <enter> ; selecionar novamente a célula D2 e pressionar Ctrl-C; selecionar simultaneamente as células D3 a D6 e pressionar Ctrl-V; selecionar a célula D7, digitar =MAXIMO(D2:D6), e pressionar <enter>, obtendo o resultado desejado para a variável 4.

b)
Selecionar a célula D2, digitar =D2/C2, e pressionar <enter> ; selecionar novamente a célula D2 e pressionar Ctrl-D; selecionar simultaneamente as células D3 a D6 e pressionar Ctrl-F; selecionar a célula D7, digitar =MAIOR(D2:D6), e pressionar <enter>, obtendo o resultado desejado para a variável 4.

c)
Selecionar a célula D2, digitar =B2/C2, e pressionar <enter> ; selecionar novamente a célula D2 e pressionar Ctrl-C; selecionar simultaneamente as células D3 a D6 e pressionar Ctrl-V; selecionar a célula D7, digitar =MAIOR(D2:D6), e pressionar <enter>, obtendo o resultado desejado para a variável 4.

d)
Selecionar a célula A2, digitar =B2:DIV:C2, e pressionar <enter> ; selecionar novamente a célula A2 e pressionar Ctrl-D; selecionar simultaneamente as células A3 a A6 e pressionar Ctrl-F; selecionar a célula A7, digitar =TOTAL(D2:D6), e pressionar <enter>, obtendo o resultado desejado para a variável 4.

e)
Selecionar a célula D2, digitar =B2/C2, e pressionar <enter>; selecionar novamente a célula D2 e pressionar Ctrl-V; selecionar simultaneamente as células D3 a D6 e pressionar Ctrl-C; selecionar a célula D7, digitar =MAIOR(D2:D6), e pressionar <enter>, obtendo o resultado desejado para a variável 4.

14 -
O ciclo hidrológico consiste da circulação fechada da água entre a superfície terrestre e a atmosfera, sendo uma manifestação da conservação de água no planeta. Qual das alternativas abaixo ordena corretamente as maiores reservas de água do planeta em ordem DECRESCENTE de volume de água?

a)
atmosfera, oceanos, rios e lagos, águas subterrâneas, geleiras.

b)
oceanos, geleiras, águas subterrâneas, rios e lagos, atmosfera.


c)
oceanos, geleiras, rios e lagos, águas subterrâneas, atmosfera.


d)
geleiras, oceanos, rios e lagos, atmosfera, águas subterrâneas.


e)
oceanos, geleiras, atmosfera, rios e lagos, águas subterrâneas.


15 -
A modificação do meio ambiente pela ocupação humana causa impacto sobre os diversos processos naturais, incluindo o ciclo da água. Considere os processos sublinhados nas seguintes afirmativas:

I.
A fumaça gerada por grandes complexos industriais e pelas queimadas de grande porte pode afetar os processos de formação de nuvens.

II.
O desmatamento de grandes áreas florestais modifica as taxas de evapotranspiração local.

III.
O processo de urbanização modifica as características da superfície pela diminuição da permeabilidade do solo, o que altera substancialmente o mecanismo de infiltração de água no solo.

IV.
Grandes centros urbanos geram o fenômeno de “ilha de calor” que pode alterar o regime de precipitação local.

Qual(is) afirmativa(s) acima menciona(m) processos da fase atmosférica do ciclo hidrológico?
a)
Apenas a afirmativa I.

b)
Apenas a afirmativa IV.

c)
Apenas as afirmativas I e IV.

d)
Apenas as afirmativas II e IV.

e)
Apenas as afirmativas I, II e IV.

16 -
A evapotranspiração e a precipitação são processos físicos importantes do ciclo hidrológico. Qual das alternativas abaixo fornece informação INCORRETA sobre esses processos?

a)
A evaporação direta dos oceanos para a atmosfera responde pela maior parte do total evaporado globalmente.

b)
A diferença entre o volume total de água que precipita anualmente nos continentes e o total evapotranspirado nos continentes corresponde ao escoamento para os oceanos.

c)
As medições de precipitação são, tipicamente, mais precisas do que as medições de evapotranspiração. 

d)
O processo de evaporação da água da chuva ocorre antes mesmo da chuva atingir a superfície. 

e)
A transpiração é uma componente da evapotranspiração que não é influenciada pela cobertura vegetal.

17 -
Considere as afirmativas abaixo relativas à fase atmosférica do ciclo hidrológico.
I.
Pluviômetros são os únicos instrumentos existentes para a estimativa de precipitação em bacias hidrográficas.

II.
A evapotranspiração é influenciada pela incidência de radiação solar, pela umidade do ar e pela força da gravidade.

III.
O escoamento superficial não faz parte da fase atmosférica do ciclo hidrológico. 

IV.
Precipitação na forma sólida é um tipo de precipitação que não contribui para o ciclo hidrológico.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

b)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

18 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Saraiva
	(   ) 
Condensação do vapor d’água na atmosfera

	2. 
Evaporação
	(   )
Inexistente na ausência de biosfera

	3. 
Transpiração
	(   )
Não é componente da fase atmosférica do ciclo hidrológico

	4. 
Infiltração
	(   )
Uma forma de precipitação

	5. 
Nuvem
	(   )
Maior sobre os oceanos do que sobre os continentes


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 3, 4, 1, 2
b)
2, 3, 4, 5, 1
c)
1, 5, 3, 4, 2
d)
2, 3, 1, 5, 4
e)
3, 4, 1, 5, 2

19 -
Água precipitável é uma variável atmosférica relevante para fins hidrológicos. Qual alternativa abaixo indica a definição correta para água precipitável?

a)
Água precipitável representa a altura, em unidades de comprimento, da lâmina de água que se formaria por unidade de área se todo o vapor d’água da coluna atmosférica acima da área considerada fosse convertido em água líquida.

b)
Água precipitável é a precipitação máxima esperada para uma determinada bacia hidrográfica baseada em análise de séries históricas de chuva para a região de interesse.

c)
Água precipitável é a menor quantidade de chuva possível de ocorrer para uma determinada bacia hidrográfica dado o teor de umidade de ar integrado para a coluna de ar sobre a bacia.

d)
Água precipitável é a estimativa da precipitação média ocorrida em uma determinada bacia hidrográfica pelo método de Thiessen.

e)
Água precipitável é a altura, em unidades de comprimento, da lâmina de água que se formaria sobre uma superfície plana com área correspondente àquela de uma dada bacia hidrográfica caso as medições de evaporação realizadas nessa bacia fossem convertidas em água líquida.
20 -
Uma determinada obra de gerenciamento de recursos hídricos necessita do cálculo de valores médios de água precipitável para uma dada bacia hidrográfica. Assinale a alternativa que indica as variáveis atmosféricas que o hidrólogo necessitará para esse cálculo:
a)
precipitação e umidade do ar.

b)
umidade do solo e pressão atmosférica.

c)
umidade do ar e pressão atmosférica.

d)
precipitação e umidade do solo.

e)
evaporação e pressão atmosférica.

21 -
Em projetos de exploração de recursos hídricos é importante avaliar-se o impacto de episódios hidrológicos extremos sobre as estruturas de engenharia sendo projetadas, com o objetivo de se conceber um sistema de gerenciamento hídrico que opere com boa margem de segurança estrutural. Dentro desse contexto, é recomendável:

a)
Calcular a capacidade máxima de campo da superfície que compõe a bacia hidrográfica para, com posse desse valor, determinar a água precipitável sobre a bacia estudada.

b)
Identificar as maiores tormentas já registradas sobre a bacia estudada para, com posse dessa informação, calcular a capacidade máxima de campo da superfície que compõe a bacia hidrográfica.
c)
Determinar a precipitação máxima provável, a qual consiste da estimativa da quantidade de chuva fisicamente impossível de ocorrer sobre qualquer ponto da superfície terrestre.
d)
Determinar a precipitação máxima provável, a qual consiste da estimativa do limite superior da quantidade de precipitação possível de ocorrer em um determinado intervalo de tempo para a bacia estudada.

e)
Determinar a precipitação máxima provável sobre a bacia de interesse para, com posse desse valor, calcular a capacidade máxima de campo da superfície que compõe a bacia. 

22 -
Considere as afirmativas abaixo referentes à precipitação máxima provável (PMP).
I.
Os métodos de avaliação da PMP podem ser classificados em duas categorias: métodos hidrometeorológicos e métodos estatísticos.

II.
O tamanho da bacia hidrográfica é uma informação relevante para a escolha do método a ser utilizado para o cálculo da PMP.

III.
A técnica chamada de Maximização das Seqüências de Tormentas Severas é um dos métodos estatísticos para avaliação da PMP.

IV.
O grau de ameaça à vida humana das potenciais falhas estruturais de um sistema de gerenciamento hídrico não influencia o tempo de recorrência desejado para a estimativa da PMP.

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente a afirmativa I é verdadeira.

b)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas I e IV são verdadeiras.

23 -
Numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1.
Tempo de recorrência
	(   )
Método de preenchimento de falhas de dados pluviométricos.

	2.
Ponderação regional
	(   )
Método de estimativa de precipitação máxima provável quando o número de observações pluviométricas na bacia estudada é grande.

	3.
Transposição de tormentas severas
	(   )
Método de determinação de curvas intensidade-duração-freqüência

	4. 
Maximização de tormentas severas
	(   )
Número médio de anos durante o qual espera-se que a precipitação analisada seja igualada ou superada.

	5. Relações de durações

	(   ) 
Método de estimativa de precipitação máxima provável quando o número de observações pluviométricas na bacia estudada é pequena.


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
5, 4, 2, 1, 3
b)
2, 3, 5, 1, 4
c)
2, 4, 5, 1, 3
d)
2, 3, 1, 5, 4
e)
2, 4, 1, 5, 3
24 -
A Maximização de Tormentas Severas (MTS) representa um método de estimativa de precipitação máxima provável (PMP). Nesse contexto, considere os procedimentos descritos abaixo:

I.
Seleção das tormentas mais intensas registradas sobre a bacia estudada.

II.
Cálculo do fator de maximização da umidade baseando-se em estimativas de água precipitável para a bacia estudada.
III.
Cálculo das precipitações maximizadas através da multiplicação dos totais pluviométricos observados nas tormentas selecionadas e o fator de maximização de umidade.
IV.
Determinação da precipitação máxima provável com o polígono de Thiessen. 

Assinale a alternativa que descrevem corretamente procedimentos que compõem o cálculo da PMP pelo método de MTS.
a)
Apenas I e II.

b)
Apenas II e III.

c)
Apenas III e IV.

d)
Apenas I, II e III.

e)
Apenas II, III e IV.

25 -
Assinale a alternativa que completa corretamente a afirmativa abaixo.
Ao contrário dos métodos hidrometeorológicos para a estimativa da precipitação máxima provável, os métodos estatísticos usados para esta estimativa:
a)
empregam poucas variáveis atmosféricas.

b)
não utilizam dados de precipitação observada.

c)
são pouco precisos e raramente empregados.

d)
não levam em consideração informação de tempo de recorrência.

e)
não permitem a determinação da precipitação máxima provável para diferentes durações de chuva.

26 -
O monitoramento de uma bacia hidrológica mostrou que ela apresentou uma precipitação média de 1800 mm/ano e uma vazão média anual na exutória de 50 mm/mês. Com base nessas informações, qual foi a porcentagem da água precipitada que escoou  para a calha do rio?

a)
33%

b)
10%

c)
100%

d)
50%

e)
2.7%

27 -
Um reservatório de água para abastecimento possui a seguinte curva cota-volume: 
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Onde 
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 é o volume do reservatório em m3 e 
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é o nível do reservatório em metros.

Durante um período de 12 horas o nível do reservatório passou de 10 metros para 11 metros. 

Com base nessas informações, qual foi o volume de água armazenada nesse período?
a)
5600 m3
b)
1110 m3
c)
6710 m3
d)
0 m3
e)
1210 m3
28 -
Um hidrólogo responsável pelo monitoramento de uma estação hidrológica possui a seguinte tabela que representa a curva chave desse posto:

	Cota (cm)
	Vazão(m3/s)

	10
	3.0

	20
	4.5

	30
	5.6

	40
	7.5

	50
	8.5

	60
	10.0

	70
	11.6

	80
	13.3

	90
	15.0

	100
	16.5


Qual a vazão que o hidrólogo estimou quando o nível do rio era de 45 cm?

a)
8,5 m3/s
b)
16,5 m3/s
c)
8,0 m3/s
d)
7,5 m3/s
e)
10,0 m3/s

29 -
A chuva média em uma bacia hidrográfica, que possui área de 25 km2, é de 1.400 mm por ano e sua evapotranspiração média anual é de 800 mm. Considerando que as variações dos armazenamentos superficiais e subterrâneos são nulas, é correto afirmar:

I.
Se não houvesse perdas por evapotranspiração, a profundidade da lâmina de água na mesma área plana seria de 2.200 mm.

II.
Se toda água precipitada na bacia fosse armazenada em uma área plana de 25 km2, teríamos uma lâmina de água com profundidade de 1.400 mm.

III.
Se toda água precipitada na bacia fosse armazenada em uma área plana de 25 km2, teríamos uma lâmina de água com profundidade de 14 m.

IV.
Uma bacia de 25 km2 não é capaz de perder 800 mm de água através da evapotranspiração

Assinale a alternativa correta.
a)
Somente a afirmativa I é verdadeira.
b)
Somente a afirmativa II é verdadeira.
c)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
d)
Somente as afirmativas I, III, e IV são verdadeiras.
e)
Somente a afirmativa III é verdadeira.
30 -
No que diz respeito às informações hidrológicas, assinale a alternativa INCORRETA.
a)
A vazão ou descarga é o volume de água que atravessa a seção de um curso de água, na unidade de tempo, e pode ser determinada indiretamente através de dados medidos por linímetros e da curva chave da estação.
b)
O pluviômetro mede a altura da lâmina de água precipitada. Se é realizado um registro de 5 mm, significa dizer que obtivemos uma cobertura do solo com uma lâmina de 0,5 centímetros de altura em uma área de 1 m2.
c)
O tempo de concentração de uma bacia hidrográfica é o tempo necessário para que, a partir do início de uma chuva, toda a bacia passe a contribuir em uma determinada seção.
d)
O equipamento mais utilizado para medir diretamente a vazão ou descarga de um curso d’água é o linímetro.
e)
A evaporação potencial é a quantidade de vapor d'água que pode ser liberado por uma superfície unitária de água pura, na unidade de tempo e nas condições atmosféricas existentes.

31 -
Freqüentemente, reservatórios que foram projetados com a finalidade de controle de cheias acabam sendo utilizados também para geração de energia elétrica. Por que um reservatório desse tipo se torna mais complicado para ser gerenciado?

I.
Porque um reservatório projetado para controle de cheias deve sempre armazenar o máximo volume de água, da mesma forma que um reservatório utilizado para geração de energia. 

II.
Porque o processo de vertimento pelas turbinas em um reservatório utilizado com a dupla finalidade de controlar cheias e gerar energia é mais complicado que em um reservatório utilizado exclusivamente para geração de energia. 

III.
Porque um reservatório utilizado para controle de cheias deve ser mantido com baixos volumes de água a maior parte do tempo, e um reservatório para geração de energia deve ser mantido sempre com a sua capacidade máxima.

IV.
Porque as águas dos reservatórios projetados para controle de cheias não precisam obedecer as normas de qualidade previstas em lei, ao passo que as águas dos reservatórios utilizados para a geração de energia devem cumprir todas as normas de qualidade. 

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.
b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.
c)
Somente a afirmativa III é verdadeira.
d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
e)
Somente as afirmativas II e III são verdadeiras.
32 -
À medida que as regiões se desenvolvem, mais intenso é o uso dos recursos hídricos. Em contrapartida, muitas regiões do país apresentam escassez de água em quantidade e qualidade adequadas. Nesse contexto, a realização da gestão dos recursos hídricos torna-se essencial. Com base nos princípios fundamentais da gestão dos recursos hídricos, avalie as afirmativas a seguir.
I.
O Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos Hídricos tem como alguns de seus objetivos coordenar a gestão integrada das águas e promover a cobrança pelo uso de recursos hídricos. 

II.
A unidade de gerenciamento dos recursos hídricos no Brasil, segundo a Lei das Águas, corresponde à área territorial dos estados brasileiros e Distrito Federal.

III.
A bacia hidrográfica é uma unidade geográfica compreendida entre divisores de água, onde existe um sistema de drenagem superficial que concentra suas águas em um rio principal.

IV.
Os diferentes setores usuários de recursos hídricos, tais como geração de energia elétrica, irrigação e abastecimento público, têm igualdade de direito de acesso à água, em qualquer situação.
Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e III são verdadeiras.
b)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.
c)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.
d)
Somente as afirmativas I e III são verdadeiras.
e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
33 -
"A gestão dos recursos hídricos deve sempre proporcionar o uso múltiplo das águas."  Lei 9.433, de 08 de janeiro de 1997, artigo 1º, que institui a Política Nacional de Recursos Hídricos. Sobre os usos múltiplos da água e sua gestão é INCORRETO afirmar:

a)
A irrigação é considerada um uso consuntivo da água, pois esta é retirada de sua fonte natural diminuindo assim suas disponibilidades espacial e temporal. 
b)
A utilização de reservatórios para geração de energia e irrigação constituem dois usos conflitantes da água.

c)
O conflito pelo uso da água ocorre apenas no aspecto quantitativo, uma vez que a água se tornou um bem escasso na sociedade moderna.
d)
Os problemas decorrentes do uso da água para navegação estão normalmente relacionados à largura e profundidade do canal.
e)
Ao se considerar a integração dos usos múltiplos a capacidade final do sistema hídrico aumenta, otimizando o uso da água para diversos fins.

34 -
A água representa um recurso natural de valor inestimável para todos os seres vivos. Por esse motivo, o controle de qualidade da água para consumo humano, atividades agropecuárias e preservação da fauna e flora aquáticas é tópico recorrente nas pautas das principais conferências mundiais de preservação de meio ambiente. Dados esses pontos, a implementação de redes de monitoramento da qualidade da água é de relevância substancial.

Na orientação do planejamento de sistemas de monitoramento da qualidade da água é imprescindível determinar:

a)
O objetivo da rede de monitoramento, o material  a ser coletado (água, sedimentos, material biológico, etc...), os parâmetros físico-químico-biológicos a serem analisados, a localização dos pontos de medição da altura da camada de inversão térmica na atmosfera, e o período e freqüência de destruição do material coletado.

b)
O objetivo da rede de monitoramento, as isoietas de projeto, o modelo de previsão de vazões afluentes a ser empregado, o material a ser coletado (água, sedimentos, material biológico, etc...), a localização dos pontos de coleta de material, grau de ocupação humana da região e a precipitação máxima improvável.

c)
O objetivo da rede de monitoramento, o suprimento das falhas nos dados de precipitação, número de dias por ano sem precipitação máxima provável, o material a ser coletado (água, sedimentos, material biológico, etc...), a localização dos pontos de coleta de material, e o período e freqüência de amostragem do material. 

d)
O número de fábricas poluidoras na bacia de monitoramento, os parâmetros físico-químico-biológicos a serem analisados, a água precipitável na bacia estudada, o impacto de mudanças climáticas globais sobre a concentração dos materiais a serem coletados, e a altura média das barreiras físicas presentes na bacia para a execução da transposição de tormentas severas. 

e)
O objetivo da rede de monitoramento, o material a ser coletado (água, sedimentos, material biológico, etc...), a localização dos pontos de coleta de material, os parâmetros físico-químico-biológicos a serem analisados e o período e freqüência de amostragem do material.

35 -
A resolução n( 001 de 23 de janeiro de 1986 do Conselho Nacional do Meio Ambiente (CONAMA) postula que um projeto de obras hidráulicas para exploração de recursos hídricos deve ser precedido de um Estudo de Impacto Ambiental (EIA). Em relação a esse tópico, considere as afirmativas abaixo.
I.
Por se tratar de matéria de segurança nacional, o conteúdo técnico dos EIA é confidencial, para o qual apenas as companhias estatais de exploração de recursos hídricos e órgãos oficiais de governo possuem acesso.

II.
A elaboração do EIA envolve três etapas principais: diagnóstico ambiental, prognóstico ambiental (evolução do meio ambiente) e plano de controle ambiental.

III.
Sistemas de irrigação e drenagem para fins puramente agrícolas não necessitam de EIA.

IV.
O EIA deve contemplar a avaliação da influência do sistema de exploração de recursos hídricos sobre o meio físico, meio biótico (fauna e flora locais) e meio sócio-econômico e cultural (população local).
Assinale a alternativa correta.
a)
Apenas a afirmativa I é verdadeira.

b)
Apenas a afirmativa IV é verdadeira.

c)
Apenas as afirmativas II e III são verdadeiras.

d)
Apenas as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Apenas as afirmativas III e IV são verdadeiras.

36 -
A construção de represas é necessária no projeto de usinas hidrelétricas uma vez que promovem o desnível artificial da superfície de água necessário para a produção de energia elétrica. A presença da barragem leva à formação de um lago artificial à montante da mesma. Todas as alternativas abaixo descrevem aspectos a serem incluídos no estudo do impacto do lago artificial sobre o meio ambiente, EXCETO:

a)
Acompanhamento da formação de praias artificiais às margens do lago artificial e a influência destas sobre a radiação solar ultravioleta incidente à jusante da represa.

b)
Análise da influência do lago artificial sobre o clima local, incluindo a implementação de estação meteorológica na área de influência direta do mesmo.
c)
Proposição de estratégias de reassentamento da população residente na área de inundação pelo lago artificial.

d)
Proposição de estratégias de salvamento da fauna terrestre na região de inundação pelo lago artificial e seu repovoamento em regiões vizinhas.

e)
Monitoramento do desenvolvimento de plantas aquáticas na área represada do lago artificial. 
37 -
Tendo como tema as características físicas e químicas da água importantes na avaliação de sua qualidade, numere a coluna da direita com base nas informações da coluna da esquerda.

	1. 
Ph
	 (   ) 
parâmetro associado à concentração de íons de hidrogênio na água.

	2. 
Temperatura
	 (   ) 
sua concentração determina se a água é doce, salobra ou salina.

	3. 
Oxigênio
	 (   ) 
poluente potencialmente cancerígeno e insolúvel na água.

	4. 
Arsênio
	 (   ) 
água de boa qualidade possui alto valor desta substância dissolvida.

	5. 
Sal
	 (   ) 
considerada a característica física mais importante do meio aquático.


Assinale a seqüência correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a)
1, 5, 4, 3, 2
b)
4, 5, 1, 3, 2
c)
3, 5, 4, 2, 1
d)
2, 5, 4, 3, 1
e)
5, 4, 1, 3, 2
38 -
Considere as seguintes afirmativas, relacionadas à operação com arquivos em ambientes Windows:

I.
A “Área de trabalho” (ou “Desktop”) do Windows pode conter apenas atalhos a arquivos e diretórios (pastas), isto é, ela não pode conter arquivos de qualquer outro tipo.

II.
Um arquivo pode estar contido em apenas um diretório (pasta). Outros diretórios podem conter cópias do mesmo arquivo.

III.
Não é possível alterar os arquivos que se encontram no diretório (pasta) raiz do disco “C:” do computador.

IV.
Todos os arquivos executáveis do computador devem ficar na pasta “C:\Windows” ou na pasta “C:\Arquivos de Programas”.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

b)
Somente a afirmativa II é verdadeira.

c)
Somente a afirmativa III é verdadeira.

d)
Somente a afirmativa IV é verdadeira.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.

39 -
Dentre os periféricos relacionados abaixo, o único dispositivo (periférico) de entrada e de saída é:

a)
o drive de disquetes.

b)
o mouse.

c)
a impressora.

d)
o monitor de vídeo (tela do computador).

e)
o teclado.

40 -
Considere as seguintes afirmativas, relativas aos componentes e periféricos de microcomputadores:

I.
Os dados armazenados na memória principal (RAM) são perdidos ao se desligar o computador.

II.
Os dados armazenados nos discos rígidos do computador não são perdidos ao se desligar o computador.

III.
A intensidade da pressão feita nos botões do mouse influencia fortemente a prioridade com a qual a operação requerida será realizada pela CPU (Unidade Central de Processamento).

IV.
O tamanho da memória principal (RAM) influencia fortemente no desempenho do computador.

Assinale a alternativa correta.

a)
Somente as afirmativas I, II e IV são verdadeiras.

b)
Somente as afirmativas I e II são verdadeiras.

c)
Somente as afirmativas II, III e IV são verdadeiras.

d)
Somente as afirmativas II e IV são verdadeiras.

e)
Somente as afirmativas III e IV são verdadeiras.
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